
„KO MLADI SODELUJEJO  
S POLITIKO …“ 
Participacija mladih na lokalni ravni
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ZAČETEK

Predstavniška demokracija je v krizi. Že nekaj let govorimo o 
postdemokraciji, saj postajajo lobisti in močna podjetja vse 
vplivnejši. Tudi v lokalnih skupnostih se predstavniška demo-
kracija vse pogosteje postavlja pod vprašaj – v strankah in  
občinskih svetih pogosto primanjkuje političnega podmladka. 
Da bi zagotovili demokracijo, mnogi poskušajo najti drugačne 
rešitve, „novo demokracijo od spodaj navzgor“. V tem smislu 
pomeni participacija pripravljenost posameznikov, da prevza-
mejo odgovornost, pa naj bo to na delovnem mestu, v šoli ali 
občini. Da bi to dejansko dosegli, bodo morali pristojni organi 
nanje prenesti svojo odločevalsko moč. 

Pogosto je opaziti, kako se mladi navidezno vedno bolj umikajo 
v zasebno sfero in se vedno manj vključujejo v politično življe-
nje. To pravzaprav velja le deloma; mladi danes delujejo na dru-
gačne načine, denimo sodelujejo pri akcijah v javnem prostoru 
ali na družbenih omrežjih. Taka aktivna udeležba se nanaša na 
reševanje večinoma perečih in praktičnih neposrednih problemov. 

Kako razumemo ‚demokracijo‘? 
Če se otroci in mladostniki aktivno vključujejo v oblikovanje 
lastnega okolja, če lahko o odločitvah, ki vplivajo nanje in njiho-
vo okolje, izražajo svoje stališče in če te odločitve tudi soobli-
kujejo in o njih soodločajo, prispevajo h krepitvi demokratičnih 
struktur. Udeležba otrok in mladostnikov se začne v glavah  
odraslih, saj so slednji tisti, ki jim lahko zagotovijo možnosti za 
ukrepanje pri oblikovanju politik, izkušnje in socialne kompe-
tence. Seveda je pomembno, da vprašanja in metodološki pris-
topi ustrezajo starosti udeležencev.“ 
→ www.partizipation.at
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ZAKAJ STA PARTICIPACIJA  
MLADIH IN TRAJNOSTNI RAZVOJ 
MED SEBOJ ZDRUŽLJIVA?

Mladi so ključ za trajnostni razvoj, saj so prav oni odrasli 
jutrišnjega dne. Še izraziteje je to občutiti v Alpah, za katere je 
sploh značilno čezmerno staranje prebivalcev.

Trajnostnost pomeni, da imajo današnje in prihodnje generacije 
enake možnosti in priložnosti, kot so jih imele tiste pred njimi. 
Pogosto pa mlade, ko gre za oblikovanje okvirnih pogojev za 
njihovo prihodnost, izključujejo prav politika ali druge odgov-
orne osebe. Cilj občin mora zato biti krepitev vloge in pomena, 
ki ga imajo mladi v odločevalskih procesih. 

 

Vizija za mlade na območju Alp 2050
Mladi v Alpah sami izbirajo način, kako postati aktiven in odgo-
voren državljan. Razmišljajo kritično, odločajo s premislekom  
in dejavno sodelujejo pri oblikovanju lastne prihodnosti v Alpah. 
Oblikovalci politike resno obravnavajo njihove zadeve, posvetu-
jejo se z njimi in jih vključujejo v delo. Današnje in prihodnje ge-
neracije na regionalni, nacionalni in evropski ravni sodelujejo  
pri političnem programu in ga sooblikujejo.
 
Vloga občine v viziji
Takoj za družino in šolo je domača občina tisto področje, na 
katerem se mladi najpogosteje angažirajo, pa naj bo to v 
društvenem življenju, političnih dejavnostih ali pa neformalnem 
in prostovoljnem delovanju. Občine so v naši viziji prevzele 
osrednjo vlogo in postale privilegiran prostor preskušanja, v  
katerem je mogoče pridobiti prve kompetence, rezultati posta-
nejo vidni, procesi pa se preskušajo in ocenjujejo.
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KAKO OBČINE IZKORIŠČAJO  
PREDNOSTI, KI JIH PRINAŠA  
PARTICIPACIJA MLADIH? 

Na procese participacije pogosto gledamo predvsem kot na 
dodatno breme v smislu časa in stroškov. A prav občine, ki 
spodbujajo participativne oblike odločanja, ugotavljajo, da se 
vključevanje mladih obrestuje tako v idejnem kakor tudi  
finančnem pogledu.

– Mladi, ki se že zgodaj vključujejo v procese političnega od-
ločanja in so pri tem obravnavani kot resni sogovornik, doživlja-
jo politiko kot področje pozitivnega delovanja in ugotavljajo, da 
je soodločanje lahko tudi prav zabavno. To pomeni, da bodo 
tudi pozneje pripravljeni na prostovoljno ali poklicno delovanje 
v občinski politiki. Istočasno pa prav zgodnji stik s politiko 
spodbuja obojestransko spoštovanje, zaupanje in razumevanje, 
predvsem pri nepopularnih odločitvah. 

– Mladi, ki se v javno življenje svojih občinah aktivno vključujejo, 
prevzamejo dolgoročno odgovornost za svoj življenjski prostor 
ter skrbijo za zdrav in trajnostni razvoj občine. 

– Mladi, ki z odprtostjo sprejemajo ustvarjalne ideje in interese 
soobčanov, se radi identificirajo s svojo občino, po končanem 
šolanju se pogosteje vračajo vanjo in se v njej tudi dolgoročno 
naselijo. Tako se oblikuje občutek pripadnosti skupnosti. 

– Zaradi pravočasnega vključevanja mladih v odločevalske 
procese, se konflikti, do katerih bi lahko prišlo zaradi uveljavl-
janja političnih odločitev, rešijo že pred njihovim dejanskim  
izvajanjem. 

– V participativnih procesih se zaradi sodelovanja številnih  
različnih posameznikov pogosto pojavljajo ustvarjalne in inova-
tivne rešitve. 

– Participativni procesi prispevajo k temu, da se mladi učijo 
samozaupanja in empatije. Z izkušnjo, ki jim jo prinašata konk-
retna koristnost kakor tudi pomen za družbo, mladi krepijo  
svojo osebnost in so pripravljeni na ponoven prevzem odgov-
ornosti. Poleg tega se pri soočanju z vrstniki in odraslimi  
ozaveščajo o njihovih potrebah, željah in interesih.
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Youth Shaping Alpine Municipalities

Projekt Mladi oblikujejo alpske obč ine / Youth Shaping Alpine 
Municipalities (YSAM), ki je potekal od maja 2014 do oktobra 
2015, je združil mlade, politike in koordinatorje programov dela 
z mladimi iz sedmih alpskih občin. Ti so do pristopa k projektu 
imeli povsem različne izkušnje s participativnimi procesi. Pro-
jektne občine so si zato v času izvajanja projekta na različne 
načine in v različnih oblikah izmenjevale izkušnje in spoznanja, 
pri tem pa so se na temo participacije preizkusile tudi v lastnih 
projektih.

Mladi iz različnih občin so posneli videospote, v katerih so pred-
stavili, kako v svoji občini živijo kot predstavniki mlade gener-
acije in na katerih področjih lahko sodelujejo pri sprejemanju 
odločitev v javnem življenju lokalne skupnosti. Sledili so med-
sebojni obiski, s tem pa so udeleženci lahko pridobili nove  
izkušnje in spoznali ovire, s katerimi se srečujejo drugje. Na ra-
ziskovalni turi so mladi gostitelji skupaj s svojimi obiskovalci 
preverili, koliko so njihove občine pripravljene udejanjati načrte 
za prihodnost in razvijati ideje za lastne projekte. V zaključni 
fazi projekta so v domačih občinah svoje konkretne potrebe tudi 
uresničili. 

YSAM je projekt, ki so ga izvajali društvo Alpsko mesto leta ter 
občine Idrija in Kranjska Gora (Slovenija), Bolzano in Trento 
(Italija), Balzers in Planken (Lihteštajn) ter Sonthofen (Nemčija). 
Sofinanciranje projekta sta omogočila program Evropske  
unije Mladi v Akciji in fundacija Heidehof. V okviru projekta 
YSAM je nastala tudi pričujoča publikacija.
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ODDELEK 1 
NEKAJ NASVETOV IN NAMIGOV ZA 
OBČINE

Če občina želi, da mladi sodelujejo v procesih 
sprejemanja političnih odločitev na ravni projektov 
ali na institucionalni ravni oziroma če jih želi 
vključevati v družbene procese, je priporočljivo,  
da se najprej seznani z nekaterimi osnovnimi 
načeli, ki veljajo za participacijo mladih. Da občin-
am ne bo treba začeti iz nič, si lahko pomagajo  
s koristnimi nasveti in izkušnjami, ki jih predsta-
vljamo v nadaljevanju. Priporočila občinam, ki  
so se ali se bodo odločile mlade vključiti v politične 
in družbene procese, so v okviru projekta YSAM 
zasnovali mladi, koordinatorji programov dela  
z mladimi, občinski uslužbenci in politiki iz različn-
ih alpskih držav. 
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PREDNO ZAČNETE … 

Razmislite, kdaj je participacija mladih smiselna. 
Za vključevanje v proces odločanja ni primerna vsaka tema, 
zato najprej razmislite, ali se mladih določena tema sploh  
tiče – mladi se bodo namreč angažirali le v tem primeru. Razli-
kovati morate med osebno prizadetostjo in interesi. Če mlade 
povprašamo po njihovem mnenju in jih pri tem jemljemo resno, 
pogosto razvijejo interese, ki jih v začetku nismo pričakovali. 
Teme, ki so kontroverzne in v sebi skrivajo konflikte, so zelo pri-
merne za participativne procese. Take konflikte je mogoče s 
participativnimi procesi pravočasno ublažiti, saj je pri tem lahko 
cilj doseganje širokega razumevanja in pripravljenosti spreje-
manja za odločitev. 

Se vprašajte, ali želite projektno ali institucionalizirano  
participacijo. 
Ko sodelujejo otroci in mladostniki, lahko opazimo, da se to  
sodelovanje preizkuša predvsem v okviru projektov, poleg tega 
se tudi redko uveljavi kot dolgoročna in kontinuirana naloga. 
Upravičeno je oboje. Kratkoročna udeležba oziroma udeležba, 
vezana na določen projekt, je učinkovitejša, če že obstajajo 
ustrezne strukture, kot je npr. mreža posameznikov, ki tovrstne 
kratkoročne procese uvajajo, prilagajajo, spremljajo in jih nato 
ocenijo. 

Najprej predstavite okvirne pogoje. 
Postopki udeležbe so lahko zahtevni in zanje je potrebno več 
časa kot za običajne odločitve, ki se sprejemajo v zaprtih  
organih. Zaradi njihovega obsega in intenzivnosti bo morda tre-
ba zagotoviti tudi finančne vire. Najprej ugotovite, koliko 
sredstev imate na razpolago, določite pa tudi možnosti spreje-
manja odločitev in z njimi seznanite vse sodelujoče.

Določite starost udeležencev in njihovo število. 
V določenem obsegu lahko soodločajo že manjši otroci, vendar 
je udeležba mladih na splošno odvisna od njihove starosti, saj 
se s starostjo povečuje socialni prostor, v katerem lahko sood-
ločajo otroci in mladostniki. Razmislite, katero starostno skupi-
no želite vključiti in katera metoda je prava za izbrano starostno 
skupino. Določite, kolikšno število udeležencev je sploh smiselno 
za vaš namen in na kakšen način jih boste vključili;

Poskrbite za realno načrtovanje časa. 
Ne pozabite, da je omejen tudi čas, ki ga imajo na razpolago 
mladi. Pri načrtovanju časovnega poteka upoštevajte letni  
in dnevni ritem mladih (počitnice, konec šolskega leta, izpitno  
obdobje itd.), pa tudi dejstvo, da med potekom določenega 
procesa interes in pozornost mladih včasih nista stalno prisotna.

Začetek

Oddelek 1 
Nekaj nasvetov in 
namigov za občine

Oddelek 2 
Vključevanje mladih:  
področja delovanja 
in primeri dobre 
prakse

Oddelek 3 
Mladinski projekti 
v okviru projekta 
Youth Shaping  
Alpine Municipalities

Viri in literatura



12

PREDNO ZAČNETE …

Izberite ustrezno stopnjo participacije. 
Udeležba lahko poteka v različno intenzivnih stopnjah. Učinek 
različne stopnje je odvisen od izbrane teme, okvirnih pogojev in 
cilja. Izberite ustrezno stopnjo pred začetkom procesa in to 
sporočite mladim in drugim udeležencem. Najprej morate vedeti, 
kaj je sploh vaša vloga v procesu. 

– Samoupravljanje: mladi dajejo pobude, načrtujejo, oblikujejo 
in projekt samostojno izvajajo.
– udeležba: mladi so vključeni v sprejemanje odločitev o  
načrtovanju, oblikovanju in uresničevanju projekta. 
– soodločanje: mladi lahko soodločajo o tem, ali bo načrtovani 
projekt uresničen ali ne.
– izražanje stališča: mladi lahko o določenem projektu ali temi 
izrazijo svoja stališča, ne morejo pa odločati.
– informiranje: mladi se seznanijo z že določenim projektom.

Upoštevajte, da se je treba izogibati manipulaciji in  
instrumentalizaciji.
Participacija mladih je občutljiva stvar. Mejo med udeležbo in 
instrumentalizacijo lahko hitro prestopimo. Zagotovite, da bo 
preostale udeležence v procesu resnično zanimalo, kaj menijo 
mladi, in da njihovo stališče ne bo uporabljeno za reklamne  
namene ali manipulacijo v navidezno odprtih in transparentnih 
procesih.

Morate poznati motive, iz katerih se mladi odločajo za 
udeležbo. 
Pri mladih sta v participativnih procesih pogosto v ospredju  
zabava in druženje z vrstniki. Brez težav pa se lahko vključijo 
tudi demokratični procesi in socialne kompetence. Zato je  
pomembno, da pri načrtovanju upoštevate čas za neformalno 
druženje in za okvirni program.

Zagotovite kompetentno spremljanje procesa. 
Za vsak participativni proces so potrebni strokovnjaki, ki ta  
proces spremljajo. Zagotoviti je treba tudi dovolj časa. Razmis-
lite že pred procesom, ali sodelovanje strokovnjakov, ki bi  
spremljali izvajanje procesa, lahko zagotovite z notranjimi viri ali 
boste vendarle morali uporabiti zunanje.

Se v drugih občinah pozanimajte za primere dobre prakse. 
Marsikaj je že bilo preizkušenega – vprašajte najprej druge  
občine, kakšne so njihove izkušnje in jih koristno uporabite.

Skupaj izdelajte načrt. 
Mlade vključite že v fazo načrtovanja, jasno jim razložite, na  
katerih področjih lahko soodločajo in kje so postavljene meje.
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MED PROCESOM VKLJUČEVANJA …

Začnite skupaj.
Uvodoma organizirajte skupen dogodek, ki bo potekal v  
sproščenem vzdušju in pri katerem bosta v ospredju predvsem  
medsebojno spoznavanje in motiviranost.

Oblikujte skupne cilje ter zagotovite, da udeleženci  
spoštujejo pravila odgovornosti in transparentnosti. 
Na začetku procesa skupaj z mladimi določite cilje, ki naj bodo 
realni. Rezultate obravnavajte resno in projekt zgledno uresni-
čujte. Skupaj z mladimi določite pravila igre. Od vseh udeležen-
cev, to velja tudi za vas, zahtevajte zanesljivost pri delu.

Spoštujte samostojnost odločanja mladih. 
Vnaprej načrtujte dejavnosti, pri katerih bodo mladi samostojno 
odločali in delovali. Dopustite, če se bo zaradi tega proces  
začel odvijati v drugo smer, kot je bilo načrtovano. Seveda pa 
ne smete izpred oči izgubiti ciljev, ki ste jih oblikovali skupaj.

Upoštevajte mlade. 
Mladim vedno pokažite, da je njihovo mnenje za vas pomembno. 
Organizirate lahko prireditev, na kateri boste mladim izrekli  
priznanje, v lokalnih medijih poročajte o poteku participativnega 
procesa, ob koncu se jim lahko zahvalite tudi z manjšim darilom.

Povežite različne generacije in družbene skupine. 
K socialni koheziji v občini boste prispevali tako, da boste med 
seboj združili različne generacije in družbene skupine. Ustvarite 
priložnosti za izmenjavo in srečanja. Potrebovali pa boste seve-
da tudi čas in prostor za izmenjavo med mladimi in to brez 
vključevanja odraslih.

Ne pozabite na pomen trajnostnosti. 
Mlade generacije bodo na našem planetu živele še mnoga de-
setletja. Opozarjajte jih na racionalno in premišljeno ravnanje  
z naravnimi viri, saj bomo le tako v prihodnosti zagotovili kako-
vostno življenje.

Spremljajte proces tako, da boste o njem ozaveščali  
javnost.
Medijska pokritost poveča pomembnost procesa in produkta, 
ki pri tem nastane. Mlajši in starejši državljani bodo tako izve
deli, da sta sodelovanje in soodločanje v njihovi občini možna 
in zaželena, in naslednjič se bodo morda sami odločili za  
sodelovanje.
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MED PROCESOM VKLJUČEVANJA …

Razmislite o procesu in ga dokumentirajte. 
Z redno samorefleksijo lahko vsi sodelujoči preverijo, ali se 
skupni cilji dosledno dosegajo kakor tudi ali se pri tem upošte-
vajo pravila igre. Obenem prav samorefleksija omogoča, da 
ugotovimo, kakšno je naše ravnanje v procesu. Dokumentiranje 
je pomembno za vrednotenje rezultatov, pridobljene izkušnje  
pa tako postanejo dostopne za prihodnje projekte. 

Ne pozabite, da je včasih dobro imeti „debelo kožo“. 
Popolnih procesov ni.

Skupaj pripravite zaključek. 
Proces zaključite s sproščenim družabnim dogodkom ali 
zaključno prireditvijo. 
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ODDELEK 2 
VKLJUČEVANJE MLADIH:  
PODROČJA DELOVANJA IN PRIMERI 
DOBRE PRAKSE
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STRATEGIJE ZA MLADE,  
ZAKONSKE USMERITVE 

Strategija, o kateri so se dogovorili mladi in odrasli, je dragoce-
na podlaga za participacijo mladih v občini, saj pooseblja odprt 
odnos lokalnih skupnosti, izraža njeno zavezanost vključevanju 
mladih v lokalno politiko in se zavzema za odgovorno delovanje. 
Strategijo za mlade je treba, če je le mogoče, izdelati in po  
potrebi tudi predelati skupaj z mladimi. 

Primer z alpskega območja
Strategija za mlade Občine Idrija / SI 

V Idriji so strategijo za mlade že sprejeli. Strategija analizira  
položaj mladih v Idriji, preučuje pa tudi priložnosti in tveganja, 
ki obstajajo za mlade na trgu delovne sile in stanovanjskem 
trgu. Občina je že izrekla pripravljenost za odprto in solidarno 
obravnavanje vprašanj, ki so povezana s participacijo mladih.  
→ bolj ali → povzetek v angleščini

Začetek
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issuu.com/matevstraus/docs/strategija-za-mlade_2015-final_page


18

SOODLOČANJE IN UDELEŽBA V  
DEMOKRATIČNIH PROCESIH  

Kako deluje demokracija? Kako lahko v njej sodelujem? Zakaj 
moram sodelovati v njej? Bistveni cilj udeležbe otrok in mlado-
stnikov v politiki je, da se znanja o političnih procesih posredu-
jejo tako, da je smisel demokratičnih pravil jasen in da se spod-
buja pripravljenost za sodelovanje v demokratičnih postopkih.

Mladi lahko v političnem življenju sodelujejo na različne načine. 
Odprte oblike take aktivne udeležbe so, denimo, skupščine 
mestnih četrti, govorilne ure za otroke in mladostnike, mladinski 
parlamenti ... . Pomembno je, da se k sodelovanju zavežeta 
tudi politika in uprava ter poiščeta primerno rešitev, kako otroke 
in mlade po končanih zborih občanov ali zasedanju parlamenta 
informirati o tem, kaj je nastalo iz njihovih predlogov.. 

Primer z alpskega območja:
mladinski parlament v Sonthofnu / D 

Mladinski parlament v Sonthofnu je samostojni organ, sestav-
ljajo pa ga dijaki in dijakinje ter angažirani mladi (do dvajsetega 
leta), ki mestnemu svetu skupaj predstavljajo svoje želje, pro-
jekte in druge zadeve, o njih razpravljajo in jih tudi uresničujejo. 
Mladi se lahko v okviru parlamenta politično angažirajo za svoje 
občine, obenem pa lahko izkoristijo široko paleto možnosti  
za izmenjavo in nadaljnje izobraževanje. Poslanci mladinskega 
parlamenta organizirajo prireditve, se srečujejo z drugimi mla-
dinskimi predstavniškimi organi, navezujejo stike z mladimi iz 
drugih držav in obiskujejo seminarje. → bolj (v nemščini)

Primer z alpskega območja
srečanje razrednih predstavnikov v Dornbirnu / A 

V Dornbirnu lahko mladi sodelujejo pri oblikovanju mesta, ki bo 
prijazno do mladih. Razredni predstavniki se redno srečujejo z žu-
panjo in jo seznanjajo s svojimi željami, srečanja pa se navezujejo 
na različne tematske delavnice. Projekt Dnevna soba za mlade  
na prostem je denimo rezultat enega od takih srečanj. Pri tem se 
postavlja vprašanje, čigav je javni prostor. Odgovor nanj se pravilo-
ma glasi v škodo mladih. Mladi so opazni in pogosto je mogoče 
slišati njihov glas, zato pogosto niso zaželeni. Z omejenim projek-
tom pa bodo le dobili priložnost, da del javnega prostora uporabijo 
za svoje potrebe in delovanje. V Dornbirnu so tako pridobili prostor 
za šport in gibanje. → bolj (v nemščini)
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www.sonthofen.de/Stadtpolitik/Jugendparlament.aspx%252520
www.jugendornbirn.at/index.php/projekte/itemlist/category/40-klassensprecher-innen-treffen
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MLADI MORAJO PREVZETI  
ODGOVORNOST SAMI

Če se mladi aktivno vključujejo v projekte, postanejo sopodpor-
niki in glasniki v lastni občini, pridružijo se jim lahko vrstniki, s 
predstavniki politike pa se lahko neposredno srečujejo na ena-
kopravni ravni.

Primer z alpskega območja
Youth Alpine Express 

Projekt Youth Alpine Express razume spremenjeni način življe-
nja kot priložnost za izboljšanje kakovosti življenja in spodbuja 
mlade iz vseh alpskih držav k aktivnemu preskušanju nove obli-
ke mobilnosti: podnebju prijazno, premišljeno in skrbno načrto-
vano potovanje postane samo po sebi dogodivščina in ustvarja 
prostor za svobodno gibanje. Partnerice v projektu so tri obči-
ne, ki mlade podpirajo tako pri pripravah na potovanje kot tudi 
pri izvajanju ukrepov za nadomestitev izpustov CO2. → bolj
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http://youthalpineexpress.eu/


21

Začetek

Oddelek 1 
Nekaj nasvetov in 
namigov za občine

Oddelek 2 
Vključevanje mladih:  
področja delovanja 
in primeri dobre 
prakse

Oddelek 3 
Mladinski projekti 
v okviru projekta 
Youth Shaping  
Alpine Municipalities

Viri in literatura



22

E-PARTICIPATION 

Eparticipacija v ožjem smislu pomeni aktivno vključevanje pre-
bivalcev v komunikacijski in odločevalski proces parlamentov, 
vlad in upravnih organov z uporabo informacijskokomunikacij-
skih tehnologij. V širšem smislu je pri tem razumeti vsako obliko 
sodelovanja, ki poteka po elektronskih medijih. 

Primer z alpskega območja
easyvote.li 

Brošura z naslovom easyvote.li se imenuje projekt lihtenštajnske-
ga mladinskega sveta, ki mladim ponuja pomoč pri volitvah v 
obliki politično neopredeljenega informiranja. Mladim, ki še ni-
majo volilne pravice, na razumljiv način pojasnjuje, o čem se 
sprejemajo odločitve na politični ravni, polnoletne mlade pa 
spodbuja, da možnost glasovanja tudi dejansko izkoristijo. Bro-
šura je kratka in informativna, mladega bralca želi spodbuditi  
k branju. Njen namen je prepričati mlade ljudi k intenzivnejšemu 
sodelovanju pri demokratičnih odločevalskih procesih v Lihten-
štajnu. Posredovati želi nevtralne, objektivne informacije, na 
podlagi katerih si bodo posamezniki lahko sami ustvarili svoje 
mnenje. → bolj
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www.easyvote.li
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SODELOVANJE S ŠOLAMI 

Sodelovanje med šolami in občinami pogosto spodbujajo ča-
sovno omejeni projekti, iz katerih pa se lahko razvije tudi dolgo-
ročnejše, institucionalizirano sodelovanje. Take oblike sodelo-
vanja so lahko akcije zbiranja odpadkov, sodelovanje z lokalnim 
gospodarstvom in projekti s področja kulture. 

Primer z alpskega območja
Location Scouts v Herisauu v Švici

V Herisauu imajo številne skrite in pozabljene pričevalce prete-
klosti, ki jih je po naročilu županstva dvanajst iskalcev lokacije, 
t. i. location scouts, iskalo na območju občine, občinskemu 
svetu pa predlagalo, s katerimi novimi vsebinami bi jih bilo mo-
goče napolniti. Ker je mlade iskalce za to nalogo pooblastil  
občinski svet, so imeli priložnost za tesno sodelovanje z župa-
nom. Predstavili so mu seznam oz. karto sedmih posebnih 
lokacij ter za vsako določili novo vsebino in način, kako bi zanjo 
pritegniti tudi interes javnosti: tako bi manjša, odprta stavba s 
klopmi in okrasno ograjo postala Casa Musicale, prostor, kjer bi 
se odvijali koncerti, zgodovinski vodnjak bi postal bistro, kjer  
bi lahko gostje v vročih dneh namakali noge v hladno vodo, čr-
palna postaja pa bi se spremenila v prizorišče literarnih večerov. 
Občinski svet je predloge ocenil in preveril njihovo izvedljivost.
→ bolj (v nemščini)
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www.servicelearning.ch/de/projekte/suchen/-/idModPilotklasse/20
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PARTICIPACIJA MLADIH IN  
UREJANJE PROSTORA

Seznanjanje otrok in mladih s postopki prostorskega planiranja 
na njihovi starosti primeren način in njihovo aktivno spodbujanje 
k usmerjanju sedanjih načrtov v trajnostno prihodnost. 

Primer z alpskega območja
zakon o otroškem igralnem prostoru Vorarlbergu 

Da bi otrokom omogočil čim več možnosti za igranje na prostem, 
je vorarlberški deželni parlament leta 2009 soglasno sprejel  
zakon o otroških igriščih, ki je zbudil veliko zanimanja tudi zunaj 
deželnih meja. Zakon namreč od vorarlberških občin in mest 
zahteva, da zagotovijo dovolj prostora, namenjenega igri, kakor 
tudi dovolj prostora za igro v naravnem okolju. Občine so s  
sodelovanjem prebivalcev izdelale t. i. koncept igrišč in naravnih 
prostorov. Do julija 2013 je koncept igrišč in naravnih prostorov 
sprejelo že 34 občin, številne ga še pripravljajo., Pri tem se je 
razvila dinamika, ki je razveseljujoča. Občine pogosto sodeluje 
s šolami, saj želijo za sodelovanje pridobiti mlade in zagotoviti 
kontinuiteto.

Kot kažejo izkušnje, je koncept igrišč in naravnih prostorov za 
občinske predstavnike odlična podlaga za odločanje o ustre-
znem vključevanju potreb otrok, mladostnikov in njihovih družin 
v načrtovanje razvoja občine. Poleg tega pa otroci in mlado-
stniki pri tem usvojijo kompetence, ki so lahko koristne v drugih 
postopkih vključevanja..
 

Primer z alpskega območja
MurArte v Bolzanu / I 

Mladi, ki so se vključili v projekt, so prebarvali stene v različnih 
umetniških slogih in tako sodelovali pri oblikovanju javnega 
prostora. Pri tem so jih spremljali strokovnjaki iz društva Volon-
tarius, ki je delovalo kot stična točka med mladimi in občinskim 
uradom. Cilj projekta MurArte je zagotoviti prostor za potrebe 
mladih po umetniškem izražanju, istočasno pa v sivino anoni-
mnega mesta vnesti barvo in domišljijo. → bolj (v italijanščini  
in nemščini)
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www.gemeinde.bozen.it/giovani_murarte.jsp%253FID_LINK%253D1023%2526area%253D98
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IZMENJAVA Z DRUGIMI OBČINAMI 
IN ORGANIZACIJAMI 

Najboljši način učenja je, da se učimo iz izkušenj, težav in 
zgodb drugih ljudi in da sami to preizkusimo tudi v praksi. Pri 
izmenjavi z drugimi občinami ali organizacijami, ki se spoznajo 
na participacijo mladih, ni težko priti do novih idej. 

Primer z alpskega območja
Youth Shaping Alpine Municipalities

Projekt Mladi oblikujejo alpske občine / Youth Shaping Alpine 
Municipalities (YSAM), ki je potekal od maja 2014 do oktobra 
2015, je združil mlade, politike in koordinatorje programov dela 
z mladimi iz sedmih alpskih občin. Ti so do pristopa k projektu 
imeli povsem različne izkušnje s participativnimi procesi. Pro-
jektne občine so si zato v času izvajanja projekta na različne 
načine in v različnih oblikah izmenjevale izkušnje in spoznanja, 
pri tem pa so se na temo participacije preizkusile tudi v lastnih 
projektih.

Mladi iz različnih občin so posneli videospote, v katerih so 
predstavili, kako v svoji občini živijo kot predstavniki mlade ge-
neracije in na katerih področjih lahko sodelujejo pri sprejemanju 
odločitev v javnem življenju lokalne skupnosti. Sledili so med-
sebojni obiski, s tem pa so udeleženci lahko pridobili nove  
izkušnje in spoznali ovire, s katerimi se srečujejo drugje. Na  
raziskovalni turi so mladi gostitelji skupaj s svojimi obiskovalci 
preverili, koliko so njihove občine pripravljene udejanjati načrte 
za prihodnost in razvijati ideje za lastne projekte. V zaključni 
fazi projekta so v domačih občinah svoje konkretne potrebe 
tudi uresničili. → bolj 
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ODDELEK 3 
MLADINSKI PROJEKTI V OKVIRU 
PROJEKTA YOUTH SHAPING  
ALPINE MUNICIPALITIES

Mladinska izmenjava, ki se je v okviru projekta  
→ Youth Shaping Alpine Municipalities (YSAM) od-
vijala med različnimi občinami iz alpskih držav,  
je obrodila konkretne sadove. Mladi so v domačih 
občinah prevzeli odgovornost za lastne interese, 
odrasli pa so jim pri tem predali svojo oblast.  
Gibanje mladih namreč ne potrebuje le povezo-
vanja in podpore, temveč zlasti prostor, kjer se 
lahko preizkušajo. V sodelovanju mladih z odrasli-
mi tako v petih občinah, ki so partnerice pri 
projektu YSAM, izvajajo pet trajnostnih projektov. 
Mladi predstavljajo v nadaljevanju svoj projekte:



29

SAME PARK, DIFFERENT SHAPE
Idrija, Slovenija

Namen projekta je primerno urediti park pred Mladinskim cen-
trom v Idriji in ga spremeniti v živahno shajališče mladih. Trenutno 
je to območje zelo zanemarjeno, čeprav gre za edini park z 
otroškim igriščem, mizami in klopmi. Park želimo urediti in oži-
viti skupaj z izvajanjem različnih dogodkov in prireditev, kot  
so kino pod zvezdami, delavnice o vrtnarjenju in drugih temah, 
igre in tekmovanja ter praznovanja. V prenovi parka je predvi-
dena tudi postavitev stojal za kolesa, da bi ljudi tako spodbudili 
k vožnji s kolesom. Žal to območje ni vezano na javni potniški 
promet. 
Želimo, da park postane kraj srečanja vseh generacij: otrok, 
mladostnikov, odraslih in starejših. 
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ZELENE TORBE 
Kranjska Gora, Slovenija

Načrtujemo izdelavo, trženje in prodajo okolju prijaznih vreč  
iz ekoloških materialov in jih tako vrniti v ponovno uporabo. V 
Sloveniji jih bodo izdelovali ljudje z omejenimi možnostmi, 
ustvarjena dodana vrednost bo ostala doma, prevozne poti 
bodo kratke. Naš zeleni izdelek bomo tržili tako, da bi ta postal 
trendovski za mlajšo generacijo, lahko bi bil tudi lepo darilo.  
S projektom želimo ponuditi alternativo uporabi plastičnih vrečk 
in tako prispevati k zmanjšanju količine plastične odpadne  
embalaže.
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TRŽNICA V PLANKNU
Planken, Lihtenštajn

Enkrat mesečno bodo v Planknu organizirali tržnico, na kateri 
bodo na prodaj domači pridelki in izdelki. Tako bo omogočeno 
nakupovanje v kraju samem, saj v tej občini nimajo trgovine, 
imajo pa različne lokalne proizvode. Kdor želi prodajati svoje 
pridelke in izdelke, npr. domača jajca, med, kruh, zelenjavo itd., 
bo odslej lahko uporabljal svojo stojnico. Na tržnici bodo  
sodelovali tudi mladi iz društva Odprto mladinsko delo (Offene 
Jugendarbeit) Planken, ki bodo obiskovalcem prodajali različne 
jedi iz domače regije. Denar, ki ga bodo tako zbrali, bodo name-
nili za pomoč beguncem in financiranje mladinskega kontaktne-
ga centra. Starejši ali gibalno ovirani prebivalci Plankna bodo 
lahko svoje nakupovalne sezname oddali kar po telefonu, elek-
tronski ali navadni pošti, nakupljeno blago pa jim bodo mladi 
pripeljali na dom. V društvu želijo tako vzpostaviti točko, kjer se 
bodo srečevali mladi in stari. 
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#PULIAMOILSANTA
Trento, Italija

V Trentu se mladi ob koncu vsakega šolskega leta zberejo v 
mestnem parku na veliki zabavni prireditvi. Običajno pustijo za 
sabo ogromne količine odpadkov. V letošnjem letu smo se  
mladi, ki sodelujemo pri projektu YSAM, odločili, da zberemo 
svoje prijatelje in po končani zabavi skupaj z njimi počistimo 
park. Na Facebooku smo vse zainteresirane povabili k sodelo-
vanju. Mestni mladinski urad je najel čistilni servis, s katerim 
smo sodelovali in ki nam je dal vreče za smeti in rokavice. Na 
našo akcijo smo javnost opozarjali na posterjih že pred zabav-
no prireditvijo, udeležence pa prosili, naj poskrbijo, da bodo  
količine njihovih odpadkov čim manjše. 
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LET’S RECYLCE TOGETHER
Bolzano, Italija

Ker je bolzanska občina sprejela nove predpise o recikliranju,  
je informiranje meščanov o novih možnostih recikliranja postalo 
ključnega pomena. Skupina YSAM iz Bolzana je izziv sprejela  
in pripravila inovativno rešitev, s katero bo mogoče prebivalce 
učinkoviteje informirati o tem področju. Želimo, da bodo infor-
macije, ki jih je mogoče enostavno razložiti, lahko dostopne in 
razumljive, še zlasti pa načrtujemo preprosto in brezplačno  
interaktivno aplikacijo App, na katerem bo objavljena razlaga  
pravil in postopkov recikliranja.
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VIRI IN LITERATURA

Avstrija / Lihtenštajn / Nemčija / Švica
Polis aktuell: Partizipation von Kindern und Jugendlichen, Nr. 4, 
2012.
Friedrich Schüler: Engagement und Partizipation, 2014.
→ Partizipation.at – Plattform für Partizipation, eine Initiative des 

Bundesministeriums für ein lebenswertes Österreich.
→ INVO – Informationen, Möglichkeiten und Vernetzungsange-

bote für Kinder und Jugendpartizipation
→ Jugendbeteiligung der ARGE Partizipation – Unterstützung 

von Jugendbeteiligungsprozessen mit Vertretungen in ganz 
Österreich 

→ www.takepart.at – Verein zur Förderung partizipativer und 
innovativer Kinder und Jugendprojekte

→ Initiative zur Stärkung der Kinder und Jugendbeteiligung – 
Projekt der Bertelsmann Stiftung zur Stärkung der Kinder 
und Jugendbeteiligung 

→ jugendbeteiligung info – Projekt der deutschen Stiftung „De-
mokratische Jugend“ in Zusammenarbeit mit der Servicestel-
le „Jugendbeteiligung“ zur Unterstützung und Vernetzung von 
Jugendprojekten und Koordination relevanter Modellprojekte. 

→ Projekt “PlebisCity” – Projekt zur Aktivierung und Beteiligung 
Jugendlicher

→ Stadtteilarbeit in Deutschland – Informationen zu den Themen 
BürgerInnenbeteiligung, Kinder & Jugendliche im Stadtteil, 
Lokale Ökonomie und Quartiermanagement 

→ Dachverband Schweizer Jugendparlamente 

→ AHA Liechtenstein – Netzwerk für Jugendpartizipation und 
Infopoint für Jugendliche in Liechtenstein

→ JUBEL – schulisch organisierte Plattform für Jugendbeteili-
gung in Liechtenstein 

→ Jugendrat Liechtenstein – Jugendorganisation in Liechtenste-
in, die sich politisch engagiert. 

Italija
→ Biennale Democrazia Torino – manifestazione culturale per la 

diffusione di una cultura della democrazia che sappia tradursi 
in pratica democratica. 

→ Acmos – associazione da giovani con il desiderio di cercare 
insieme percorsi di solidarietà e giustizia, di partecipazione e 
responsabilità. 

Francija
→ ANACEJ (Association Nationale des Conseils d’Enfants et de 

Jeunes). Cette association rassemble des collectivités territo-
riales dotées de dispositifs de participation des jeunes, ainsi 
que des mouvements et des associations d’éducation popu-
laire. Elle vise à réunir différents acteurs pour promouvoir la 
participation des jeunes et donner une plus grande place à la 
jeunesse en général. 

→ REEMA (Réseau d’Éducation à l’Environnement Montagnard 
Alpin) – Un réseau d'acteurs pour développer l'éducation à la 
montagne dans les Alpes

http://www.partizipation.at/
http://www.invo.at/
http://www.jugendbeteiligung.cc/
http://www.takepart.at/
http://www.mitwirkung.net/
http://www.jugendbeteiligung.info/
http://www.bpb.de/methodik/VWOMIY%2C0%2C0%2CZielsetzung_und_Einf%25C3%25BChrung.html
http://www.stadtteilarbeit.de/
Dachverband%20Schweizer%20Jugendparlamente%20
http://www.aha.li/
http://www.jubel.li/
http://www.jugendrat.li/
http://biennaledemocrazia.it/chi-siamo/
http://acmos.net/it_IT/chi-siamo/
anacej.asso.fr
http://reema.fr/
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→ Conseil général Jeune de Savoie, 
→ Conseil général Jeune des Alpes de HauteProvence 

Slovenija
→ Zveza prijateljev mladine Slovenije – Association of Youth  

Friend of Slovenia
→ Zveza slovenske podeželske mladine – Slovenian Rural Youth 

Association 
→ Zveza študentskih klubov Slovenije – Association of students 

klub of Slovenia
→ Mladinski svet Slovenije – National Youth Council of Slovenia

http://www.cg73.fr/
http://www.cg04.fr/
http://www.zpms.si/ZPMS/
http://www.zspm.si
http://www.skis-zveza.si
http://www.mss.si/sl/index.html
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